

...ωμεν την μηχανολογική βιομηχανία και την ναυπηγική που τόσο μας χρειάζεται και τόσο ταιριάζει εις την χώραν μας.

Αξίωον ημπορούμεν να δεσμεύσωμεν και με πρώτον ύλην τόν λιγνίτην μας και με κόστος επίσης κανονικών. Με ελληνικήν γύψον θα παρασκευάσωμεν εν συνεχεία θειικήν άμμωνίαν και με ελληνικόν θοσειτόλιθον νιτρικήν άφοστον, πού άποτελοϋν τά δύο βασικά άξιοτύχα λιπάσματα. Αί βασικά αυτά βιομηχανία θα δημιουργήσουν εν συνεχεία πλήθος άλλων δευτερευουσών βιομηχανιών.

Η κλωστοϋφαντουργική βιομηχανία άποτελεί ήδη σοβαρόν κλάδον αλλά εξ ίσου σοβαρά είναι αι δυνατότητες άναπτύξεως τούτου. Η κατανάλωσις μας εις βάμβακα είναι μόλις 3,5 κιλά κατά κεφαλήν, τού έριου μόλις 1 κιλόν, ένω αι αντίστοιχοι κατανάλωσις άλλων χωρών είναι τριπλάσιαι. Η έγχώριος παραγωγή βάμβακος καλύπτει τά 3/4 τών άναγκών μας, αλλά με την επέκτασιν της καλλιέργειας θα δημιουργηθούν άυτομάτως αι συνθήκαι της εξέλιξεως. Η βιομηχανία αυτή προσφέρει παραλλήλως τού βαμβακέλιου διά τόν άνθρωπον και την πολυτέλειαν βαμβακόπληταν διά την κτηνοτροφίαν. Τό λινάρι, τό κανάβι, και άλλα κατώτερα κλωστικά ύλαι ημποροϋν άριστα να καλλιεργηθούν εις την χώραν μας και να άποτελέσουν τās βάσεις ίδρύσεως νέων βιομηχανιών.

Η βιομηχανία τού τοιμέnton καλύπτει όλας τās άνάγκας αι όσοιαι άνέρχονται εις 50 κιλά κατ' άτομον, ένω άλλου φθίνον εις 150 και 200. Η βιομηχανία τού οίνουπνεύματος καλύπτει επίσης όλας τās άνάγκας, αλλά τό οίνοπνευμα είναι άκριβόν διότι παράγεται άπό σιαφίδη. Όταν ή γεωργία μας θα κατορθώσῃ να μās δώσῃ άλλας εϋθηνάς πρώτας ύλας και έπιτύχωμεν να έχωμεν εϋθηνόν οίνοπνευμα, τότε θα δυνηθώμεν με αυτό τώ ίδρύσωμεν και νέας χημικάς βιομηχανίας, πού χρησιμοποιοϋν τούτο ώς πρώτην ύλην.

Χάρις εις τό ελαιόλαδόν μας, την ευγενεστέραν λιπαράν ούσίαν, υπερτεροϋμεν εις κατανάλωσιν όχι μόνον τών γειτόνων μας, αλλά και πολλών άλλων. Με τό ελαιόλαδον και με τό υποπροϊόντα του, έχομεν δημιουργήσει σοβαράς βιομηχανίας, μένον όμως πολλά άκόμω να γίνοντι. Πρέπει να καλλιερεύσωμεν την ποιότητά του, να την τυποποιήσωμεν διά να κατορθώσωμεν να έπιβληθώμεν εις τās ξένας άγοράς. Από τό πυρηνέλιον νάνομεν τό σαποϋνι μας, αλλά η κατανάλωσις του είναι άκόμη πολύ χαμηλή. Έξοδεύομεν μόνον περί τά 3,5 κιλά κατά κεφαλήν, ένω εις τās προηγμένας χώρας η κατανάλωσις είναι 10 κιλά και άνω καί, ός γνωστόν, η κατανάλωσις τού σάπυνος είναι ό δείκτης τού πολιτισμού.

Η βιομηχανία τών φωσφορικών λιπασμάτων, καλύπτει όλας τās άνάγκας μας. Η ύαλοοργία, η βιομηχανία κεραμεικών ειδών, η βυρσοδεψία, καλύπτουν τά 80 ο/ο παραγον των άναγκών μας, αλλά έν λάβωμεν υπ' όψιν τās κατανάλωσεις μας και εδώ υπάρχουν μεγάλαι δυνατότητες μελλοντικής άναπτύξεως. Τά ίδια περίπου ισχύουν και διά τās βιομηχανίας χάρτου, οργανικών χρωμάτων, φαρμακευτικών προϊόντων κλπ.

Αι τήν όλην άνάπτυξιν της χημικής μας βιομηχανίας έχομεν άνάγκην άφθόνου, πυκνού και εϋθηνού θειικού όξέος διά τό όποιον διαυθύνουν την πρώτην ύλην, τόν σιδηροπυρίτην. Έξοδεύομεν κατά κεφαλήν περί τά 10 κιλά θειϊκού όξέος έναντι 50—100 πού έξοδεϋον άλλα χωρά.

Μας επιβάλλεται να ιδρύσωμεν επί τόπιον βιομηχανίαν κατεργασίας πετρελαίου εισαγόμενον άπό τό έξωτερικόν, όπως κάκομεν τούτο τόσσαι άλλα

...αυτός και είναι άπαραίτητον να καταργηθί τό ταχύτερον. Η Έλλάς δέν εξησε ποτέ και δέν προέκειται να ζήση άπό την εργασία τών κατοίκων τών Αθηνών η τών άλλων αστικών κέντρων, αλλά άπό τās εργασίας τών κατοίκων της ύπαιθρου και πρέπει με κάθε τρόπον να υποβοηθήσωμεν την εργασία αυτήν. Εκείνος πού θα καταργήσῃ τά διαπύλια τέλη θα είναι ό μεγαλύτερος ευεργέτης της ελληνικής έπαρχίας.

Έρευνητικά Ίνστιτούτα

Ανεφάρωμεν προηγουμένως πόσον ύστεροϋμεν εις την έρευναν τού δρυκτού μας πλούτου. Κατ'άναλογον τρόπον ύστεροϋμεν και εις την επιστημονικήν και την τεχνικήν έρευναν τών πλουτοπαραγωγικών μας πηγών. Είναι άνάγκη να ιδρευθούν άπό τό κράτος κυρίως έρευνητικά ίνστιτούτα διά να μελετήσων τά θέματα τά άναγόμενα εις την άξιοποίησιν τών πηγών αυτών, να μελετήσων τās ελληνικάς πρώτας ύλας και τās καταλληλότερας μεθόδους κατεργασίας τούτων, διά να είναι εις θέσιν να βοηθήσων και να καθοδηγήσων τούς ενδιαφερομένους διά τά σχετικα πρόβλήματα. Είναι άλλωστε γνωστόν εις όλους πόσον υνεβαλον τά όλίγη ύπάρχοντα παρόμοια ιδρύματα εις τόν κύκλον της δράσεώς των.

Συμπέρασμα

Έτιονίσωμεν ήδη, ότι κάθε χώρα άποτελεί μίαν μεγάλην τεχνικοοικονομικήν επιχείρησιν. Ως τοιαυτήν εξητάσαμεν την χώραν μας. Θα πρέπει συνεπώς πριν τελειώσωμεν να δώσωμεν και μερικούς αριθμούς πού να συνοψίσουν τά άνωτέρω. Βεβαίως, δέν είναι δυνατόν να γίνη ακριβής προϋπολογισμός τών έργων αυτών, αλλά μία τάξις μεγέθους τών άπαιτηθσομένων δαπανών είναι εύκολον να γίνη. Η αξία τών έργων άξιοποιήσεως έχει προϋπολογισθί διά τήν πρώτην πενταετίαν εις τό ποσόν τών 2 περίπου δισεκατομμυρίων σημερινών δολλαρίων και ύπάρχει κάθε λόγος να πιστεύωμεν ότι με τήν αύξησιν τών εισόδων πού θα προκύψῃ άπό την πενταετίαν αυτήν θα κατορθωθί η άποπεράτωσις τούτων διά τήν όποιαν θα άταιρηθί περίπου 60 τόν ποσόν. Αν τά κάμομεν προπολεμικάς δρχιας διά να τά καταστήσωμεν εύκολότερον άντίληπτά, τά 400 εκατομμύρια δολλάρια έτησίως κάνουν 40 δισεκατομμύρια προπολεμικών δραχμών. Υπενθυμίζομεν ότι τό προπολεμικόν μας έθνικόν εισόδημα ήτο περί τά 65 δισεκατ. δρχ. Υπάρχει κάθε λόγος να πιστεύωμεν ότι με τά έργα θα διπλασιασωμεν τό εισόδημά μας, συνεπώς δέν είναι τίποτε εάν προβλέπωμεν μίαν πεντηκονταετή άπόσβεσιν με 5 δισεκατομ. προπολεμικών δρχ. έτησίως; όταν θα αύξηθώμεν τό εισόδημά μας κατά 65 δισεκατ. προπολεμικών δρχ.

Από τό ποσόν τών 2 αυτών δισεκατ. δολ. τών 2/3 περίπου θα άντιπροσωπεύον έξοδα πού θα δαπανηθούν εις τόν τόπον μας εις ημερομίσθια και ύλικά και μόνον τό 1/3 θα έξαχθί διά προμήθειαν μηχανημάτων και ύλικών. Διά την εκτέλεσιν των θα εργασθώμεν κατά την πενταετίαν αυτήν 200—300.000 άτομα. Καθείς άντιλαμβάνεται ποίαν σημασίαν θα έχῃ η παροχή τούσης εργασίας διά την ελληνικήν ύπαιθρον.

Τό έμπορικόν μας ισοϋγιον παρουσίαζε προπολεμικάς ένα έλλειμμα άπό 5 δισεκατ. δρχ. Δέν είναι εύκολον να υπολογίσωμεν την συνολικήν εικόνα πού θα παρουσιάσῃ η οικονομία μας άπό την εκτέλεσιν τών αναφερόμενων έργων, άρκεί όμως να αναφέρωμεν ότι μόνον άπό τά προϊόντα τών μελετηθεισών νέων βιομηχανιών θα προέλθῃ κέρδος ύπερ τού έμπορικού μας ισοϋγίου ύσον πρὸς τό προπολεμικόν μας έλλειμμα.

...καλλίτεροι επιχειρηματίαι. Ίσως δέν είναι άκόμη άρκετά ώριμα πρὸς τούτο. Υπάρχει άλλωστε η κρατική ύποστήριξις, η δυνατότης άνυθέσεως τών έργων εις αυτονόμους οργανισμούς, εις συνεταιριστικάς οργανώσεις, εις άνάδοχους εταιρίας κλπ. Αλλά εις ώρισμένας περιπτώσεις επιβάλλεται να άναλάβῃ τό κράτος την εκτέλεσιν μεγάλων έργων κοινής ώφελείας πού θα άποδώσουν τά κέρδη των εις μακρότερον χρονικόν διάστημα. Τότε τó κράτος δέν άποδίδει εις άμεσα και σύντομα οικονομικά όφέλη, αλλά εις τό να ώφρηλῃ έμμέσως την χώραν, να αύξησῃ τόν πλούτιον της και να δημιουργήσῃ εργασία διά μεγαλύτερον ποσοστόν τού πληθυσμού της.

Θά επανέλθωμεν και πάλιν εις την σύγκρισιν της χώρας πρὸς επιχείρησιν. Εάν μία επιχείρησις δέν εργάζεται καλά, είναι καταδικασμένη εις καταστροφήν. Εάν μία χώρα δέν εργάζεται καλά και δέν άνταποκρίνεται εις τās άνάγκας τού πληθυσμού της, τότε δέν καταστρέφεται μόνον οικονομικάς. Μία χώρα τότε μόνον είναι έλευθερα όταν έχῃ επιτύχει κατά τρόπον άσφαλῃ τά ζωτικά προβλήματα της διά τό παρόν και διά τό μέλλον. Εάν δέν τό έχῃ κατορθώσει, τότε λόγω η γρηγορά θα χάσῃ και την έλευθερίαν της.

Με την επιβολήν νέων φόρων δέν λύονται τά οικονομικά ζητήματα τού κοίτους. Οι φόροι δέν δημιουργοϋν πλούτον. Τόν πλούτον θα τόν δημιουργήσῃ η εργασία και τά παραγωγικά έργα και πρέπει να δημιουργηται πλούτιος διά να είναι δυνατή η εΐσπραξις τών φόρων.

Οι πολιτικοί της χώρας έχουν ύποχρέωσιν να θέσουν ως κύριον σκοπόν των την εκτέλεσιν τών μεγάλων παραγωγικών έργων. Πρέπει να διαφορώσωμεν τόν λαόν ότι μόνον με την Τεχνικήν θα κατορθωθί η αύξησις τού έθνικού εισοδήματος, η εξύψωσις τών συνθηκών της ζωής μας. Ο λαός πρέπει να μίθῃ ότι αι κατακτήσεις της Τεχνικής δέν είναι μόνον τεχνικά θαύματα αλλά ότι έχουν μεγαλύτερη κοινωνικήν σημασίαν. Μόνον με τά παραγωγικά έργα, με την άφθονον και εϋθηνήν ενέργειαν, με τά έρευνητικά ίνστιτούτα και την άνάπτυξιν της βιομηχανίας θα δώσωμεν εις όλους τούς Έλληνας την δυνατότητα της παραγωγικής εργασίας, θα αύξησωμεν τόν έθνικόν μας πλούτον, θα έπιτύχωμεν την ευημερίαν τού συνόλου και θα επικλύσωμεν τά οικονομικά, τά κοινωνικά και τά δημογραφικά προβλήματα άπό τά όποια τόσον ύποφέρει η χώρα μας.

A. ΚΩΝΣΤΑΣ

Η ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΤΗ ΤΩΝ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΩΝ 1947

Καθά πληροφορούμεθα άρμοδίως, έπιστρέφῃ παρά τού Συμβουλίου Έπικρατείας και είναι έτοιμον πρὸς ύπογραφήν τό Διάταγμα περί άναπροσαρμογής τών Ίσολογισμῶν 1947.

Διά την έν λόγω άναπροσαρμογήν όρίζεται πολλαπλάσιον, όσον άφορᾷ τά πάγια στοιχεία, ίσον πρὸς τᾶ τετραπλάσιον της προσαρμογής τᾶ 1945, όσον άφορᾷ δέ τᾶ έμπορεύσιμα, πολλαπλάσιον ίσον πρὸς τᾶ τριπλάσιον τού 1945.

Τά εΐδη τᾶ όποια εκτήθησαν άπό 11.11.44 και εφεξής ύπολογίζονται έν τῷ Ίσολογισμῷ με την αξίαν κτήσεως η με την προσημασμένην τιμήν, εάν αύτη σημαίνη να είναι μεγαλύτερα. Η τελουταία αύτη εξευρίσκειται διά πολλαπλασιασμού επί 166.5 προκειμένου περί έμπορευσίμων ειδών και επί 148 προκειμένου περί παγίων στοι